

定了就要落实,要有大局观、执行力

□ 任平

(一)

管党治党越有效,经济社会发展的保障就越有力。

通过具体化、精准化、常态化的政治监督,推动全党更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,确保党中央重大决策部署和习近平总书记重要指示批示贯彻落到实处,确保党中央令行禁止,汇聚实现新时代新征程党的中心任务的强大合力,中央纪委国家监委和各级纪检监察机关持续深入强化政治监督,对深学细悟笃行党的创新理论具有重要启示。

从2025年12月召开的几个重要会议中,我们读出了启新程、开新局的明确指向。

研究部署今年党风廉政建设和反腐败工作,中央政治局会议提出:“要围绕实现‘十五五’时期目标任务做深做实政治监督,推动党员干部树立和践行正确政绩观,把党中央重大决策部署落到实处。”

在中央政治局民主生活会上,习近平总书记强调:“领导干部要勇于担当,在其位、谋其政、尽其责,在职责范围内主动担责、担难。”

一系列明确要求,彰显了我们党抓落实的重要方法,体现了旗帜鲜明讲政治的特色和优势。

从政治上建设党,是中国共产党不断发展壮大、从胜利走向胜利的重要保证。

“只有站在政治高度看,对党中央的大政方针和决策部署才能领会更透彻,工作起来才能更有预见性和主动性”,揭示“从政治上看问题”的根本原因。

“自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致,及时校正偏差,不打折、不变通、不走样”,揭示讲政治的具体内涵。

“政治监督是督促全党坚持党中央集中统一领导的有力举措”,揭示政治监督的保障作用。

以党的政治建设为视角,从大局观、执行力、责任感三个维度,我们可深刻把握,党中央重大决策部署在全党上下同心、同向而行中,引领中国劈波斩浪、创造奇迹的奥秘。

(二)

“坚持系统观念,自觉在大局下行动,下好全国一盘棋”,大局观检验“政治忠诚”的品质。

习近平总书记指出:“我们这么大一个党、这么大的一个国家,如果党中央

不能实行坚强有力的集中统一领导,就会出现各自为政、自行其是的局面,那就什么事情也干不成。”

政治监督,就是着力发现和纠正政治偏差。

“冰天雪地也是金山银山”,黑龙江省委常委把落实党中央重大决策部署和习近平总书记重要指示批示作为政治监督的重中之重,推动冰雪文化和冰雪经济成为高质量发展的新动能和新优势。

曾经,秦岭违建别墅如一块块疮疤却屡整不改。2018年7月,总书记作出重要指示:首先从政治纪律查起,彻底查处整而未治、阳奉阴违、禁而不绝的问题。

维护党中央集中统一领导是具体的。对党绝对忠诚,就要“做到党中央提倡的坚决响应,党中央决定的坚决照办,党中央禁止的坚决不做”。

“党中央看问题,都是从大处着眼,一个地方最重要的使命是什么”;

“一定要从大局,从崇高理念中来考虑我们在做什么,为什么要这么做”;

“全面从严治党首先要从政治上看”;

总书记的重要论述,教诲我们“对国之大者一定要心中有数”。

把厦门发展置于世界经济发展规律和趋势、全国改革开放的大局中来谋划,以“四个放在”思考和谋划上海未来发展……在地方工作时,习近平同志就善于把工作放到大局中去布局。

各级各部门在全国大局中精准定位,既为一城争光、更为全局添彩,才能“在党中央统一指挥的合奏中形成和声”。

保护好中华水塔,青海“十四五”时期累计投入157亿元生态环境专项资金,35个地表水国考断面水质优良率持续保持100%。

“当好国家粮食安全‘压舱石’”,黑龙江将多种粮、种好粮作为首要担当,2025年粮食的总产和增产均居全国第一。

聚焦建设“五个中心”,上海持续提升城市能级和核心竞争力,在推进中国式现代化中充分发挥龙头带动和示范引领作用。

纪检监察机关做深做实政治监督,督促部门单位、地方党委政府树立大局意识,把党中央决策部署领会准、落实好,“十五五”开好局、起好步就有了重要保证。

(三)

“紧密结合实际,因地制宜,主动作为”,执行力检验“因地制宜”的

能力。

习近平总书记强调:“在党中央统领的大局下,各区域不要跟着别人走、简单模仿,要看自己的优势在哪里,怎么取长补短、怎么扬长避短。”

各地情况千差万别,抓落实最需要防止形式主义、官僚主义,从实际出发,以创新性思路、创造性举措抓好党中央决策部署落实。

执行力,体现为在因地制宜中找准发力点。

百年企业山西阳阳如何转型升级?加速数字化、智能化进程,依靠技术创新转型为高端阀门领域的领军企业,产品出口30多个国家和地区。

湖南常德何以崛起为合成生物产业高地?结合自身基础选择差异化发展的道路,探索出“飞地研发+常德生产”的新模式,在细分领域培育自己的“隐形冠军”。

各地资源禀赋、基础条件等不同,只有按规律办事,突出自身特色,才能形成百舸争流之势。

因地制宜,本质是实事求是。发展新质生产力,必须坚决防止一哄而上。

执行力,体现为在因时制宜中把握主动权。

宁波港、舟山港曾是两个独立的港口。虽处同一海域,使用同一航道,但规划建设、营运管理相互分割,岸线资源难以优化配置。

习近平同志在浙江工作期间推进宁波、舟山港口整合,一体发展。2009年,完成货物吞吐量5.77亿吨,跃居全国第一。

如何突破土地资源瓶颈制约?

“地上没空间,就往地下钻”,近年来宁波把地上项目“挪”到地下,以制度和技术创新盘活地下空间资源,在全国率先探索地下空间分层利用精确试点,出台全国首个大宗商品资源配置枢纽地下空间管理办法,让地下洞库有了三维“身份证”。

解决问题的过程,也是发展前进的过程。

中国式现代化没有现成答案,必须在实践中大胆探索,把顶层设计和摸着石头过河结合起来,着眼发展中不断开辟、躲不过的难题,不断提出解决问题的新思路新方法。

各地区各部门结合实际创造性开展工作,看准了就坚定不移抓,“十五五”经济社会发展的壮阔画卷一定会渐次铺展、气象万千。

(四)

“时刻保持如履薄冰的谨慎、见叶知秋的敏锐”,责任感检验“时时放心

不下”的担当。

“一到节假日就不见了,到外地去休假了。跑到那么远的地方怎么放得下心?一旦有个什么事怎么办?当领导干部就要有强烈的责任感”;

“对各领域各方面的风险隐患,我们脑子里要有一幅全景图,经常分析研判,对潜在的风险要有科学预判”。

身处深刻复杂变化的内外环境,深入领会习近平总书记重要论述精神,对于增强忧患意识,统筹发展和安全,实现“十五五”良好开局至关重要。

在地方工作时,习近平同志就十分重视居安思危。

“宁可十防九空,也不能万一失防;宁可事前听骂声,不可事后听哭声;宁可信其来,不可信其无;宁可信其重,不可信其轻”。

面对强台风接连来袭,习近平同志提出“四个宁可”等理念,指引浙江组织了数场百万群众大转移,使灾害损失降到最低程度。浙江由此不断探索完善科学防台风举措,防灾减灾救灾能力持续提高。

对于苗头性、倾向性问题,不仅要见微知著,更要以系统思维处理。

雄安新区拔节生长,自驾游的人多了,新问题来了。“游玩白洋淀,汽车被扎胎”一时引发关注。如何解决?

深层次看,是个别市民素质问题——开展旅游秩序规范整治行动,提升市民文明素养。

深层次看,是“成长中的烦恼”——完善管理和相关标准规范,建设现代化人民城市。

“推动经济社会协调发展、物质文明和精神文明相得益彰”,这既是全国各地的共同答卷,更是雄安要走在前必须做好的大文章。

克难关、战风险、迎挑战,必须焕发历史主动精神。

“当干部不要当得那么潇洒,要经常临事而惧,这是一种负责任的态度,要经常有睡不着觉、半夜惊醒的情况。”这是应有的警觉。

“一旦出现风险,就要见事早、行动快,靠前指挥,当断则断、当机立断,不能让小事拖大、大事拖炸。”这是应有的机变。

围绕贯彻党中央重大决策部署做深做实政治监督,使讲政治的要求从外部约束转化为内在主动,把“时时放心不下”的责任感转化为“事事心中有底”的行动力,定能书写无愧于人民的时代答卷。

社会主义是干出来的,历史不会辜负实干者。

[转载自1月12日《人民日报》]

第33届中国(鹤庆)兰花博览会新闻发布会将在昆明举行

本报讯(通讯员 李保彤) 第33届中国(鹤庆)兰花博览会新闻发布会近日在昆明举行,介绍了本届兰花博览会的筹备进展、活动亮点及鹤庆县兰花产业发展情况。

第33届中国(鹤庆)兰花博览会将于2月6日至11日在鹤庆县特色花卉产业园举办,会期六天。此次兰花博览会主题为“银都鹤庆·兰韵幽芳”,将邀请国内外兰花栽培专家、产业学者和企业齐聚鹤庆,旨在以花为媒搭建交流平台,促进兰花文化繁荣与产业发展,打造集“赏兰、品兰、论兰”于一体的盛宴。

在展会设计方面,鹤庆县对特色花卉产业园进行升级改造,重点优化园区内的交通线路、展览配套与服务设施。同时,规划建设开幕式场地和5300平方米四大主题场馆,场馆分设云南馆、大理馆、综合馆、个性馆,既能满足全国参展商精品国兰的展示需求,也能为兰

花爱好者带来“一站式”的观展体验。

博览会期间还将举办兰花产业研讨会、精品国兰评奖及展览、兰花书画摄影作品展及现场写生、地方特色商品展、民族特色美食展和系列文体活动,以及重点产业招商引资推介等特色活动。

据了解,鹤庆兰花种植历史悠久,民间素有种植、养兰、品兰的传统,兰文化已深深融入鹤庆各族人民的生产生活中,兰花还被确定为鹤庆县县花。近年来,鹤庆县着力打造“合作社+基地+示范村+农户”特色花卉产业发展模式,将以兰花为主导的特色花卉产业纳入“4+2”产业体系并列为“十亿级产业”重点培育,为产业高质量发展筑牢根基。截至目前,全县兰花种植户达9600余户,兰花种植面积2000余亩。特色花卉业年产值逐年攀升,2025年实现产值18.6亿元。

大力实施乡村振兴战略 全力推进农业农村现代化

南涧县林草局到新政村免费送种苗肥料——“物资+技术”赋能林下经济发展



大理州林科所高级工程师杨新(左)向村民示范如何栽种滇黄精。(摄于1月9日)

□ 通讯员 杨训波 杨雨婷 文/图

南涧县林业和草原局工作人员日前走进无量山镇新政村委会,将45万多株优质滇黄精苗和222袋复合肥免费发放给木板箐和栏杆箐两个村的村民,并邀请大理州林科所专家现场授课,通过“物资+技术”双赋能,推广种植滇黄精,助力村民发展林下经济。

活动现场,村民有序排队领取种苗和复合肥,脸上满是期待。“以前想种黄精没好苗,也不懂技术,今天林草部门给我们送苗送肥,还请专家教我们如何种,这下心里有底了!”刚领到物资的村民李永彪高兴地说道。

此次,林草局精准发力,不仅免费送出45万多株滇黄精苗和配套复合肥,还专门邀请州级专家现场授课,从种苗栽种间距、田间管护技巧到病虫害绿色防

控等,为村民提供“理论+实操”的全方位指导。

南涧县林草产业发展与公益林管理站站长张文斌介绍,低效林改造之后,结合两个村土壤、气候特点,为村民带来适宜的滇黄精品种,希望为两个村林下经济发展增加新动能,让小小黄精苗长成乡村振兴的“黄金苗”。

大理州林科所高级工程师杨新就选地整地、种植季节、种苗栽种、施肥管理、病虫害防治等种植关键技术,结合当地气候土壤条件,用通俗易懂的语言讲解实操要点,还现场示范栽种方法,解答村民关于抚育管护、采收加工的疑问。

滇黄精作为兼具药用与食用价值的优势品种,是我省十大健康品牌之一,市场价格相对稳定。这次给大家送来的品种很好,只要用心管理,就能有好收成。”杨新说道。

大理州“扫黄打非”问题线索举报方式

大理州“扫黄打非”举报电话:0872-2313058

大理州“扫黄打非”举报邮箱:dllzshdfbgs@163.com

公益广告

保平安千日不足
出事故一日有余